Однако в целом перевод точен, близок к оригиналу и отмеченные в нем недостатки не могут повлиять на общую положительную оценку рецензируемого сборника, представляющего несомненный интерес как для массового читателя, так и для фольклористов и этнографов.

В заключение хочется пожелать, чтобы в ближайшем будущем вышел в русском

переводе третий том персидских сказок Собхи.

А. Н. Рагоза

## НОВАЯ ЛИТЕРАТУРА ПО АРАБСКИМ СТРАНАМ АЗИЙ

(Аннотированный список)

Annuaire du monde musulman. Statistique, historique, social et économique. Redigé par Louis Massignon. 1951, 4-me ed. Paris, 1955, 428 crp.

Ежегодник за 1954 г. Книга содержит краткие статистические, исторические и социально-экономические сведения об исламских странах и тех странах, где часть населения исповедует ислам. Страны сгруппированы по частям света: Азия, Африка, Европа. Данные о каждой стране приводятся по следующему плану: 1 — Население, его размещение, этинческое деление, язык, исламизация; 2 — Образ правления, политические партии, бюджет; 3 — Политическая и религиозная жизнь; 4 — Промышленность, сельское хозяйство, торговля; 5 — Библиография.

Belgrave, James H. D. Welcome to Bahrain, 1954, 142 crp.

Краткое разностороннее описание Бахрейна. В первой части книги даются общие сведения о географии, населении, государственном строе, путях сообщения, отраслях промышленности, археологических памятниках, местных обычаях и религиозных обрядах. Вторая часть посвящена истории островов Бахрейн. Дальнейшие главы содержат краткое описание важнейших городов Бахрейна и различные дополнительные сведения: виды спорта, календарь, литература, пресса и т. д. Книга снабжена иллюстрациями, картами, библиографией.

Benoist-Méchin, I. Le loup et le léopard. Ibn-Séoud ou la naissance d'un royaume. Paris, 1955, 445 crp.

Полубеллетристическое описание жизни и деятельности короля ибн-Сауда, создателя государства Саудовская Аравия. Первая глава представляет собой краткий историко-этнографический очерк арабов, охватывающий период с 5000 г. до н. э. по 1880 г. н. э. Остальные главы посвящены подробному описанию борьбы династии Саудидов и особенно короля ибн-Сауда за власть и создание арабского Саудовского государства, а также последующей преобразовательской деятельности ибн-Сауда. Эти главы одновременно являются и биографией ибн-Сауда. Автор подчеркивает, что несмотря на ряд прогрессивных нововведений ибн-Сауда охранял древние арабские традиции и религиозные обычаи. К книге приложены: генеалогическая таблица династии Саудидов, карты, среди которых особенно ценна карта племенных миграций на полуострове, библиография.

Champdor, Albert. Babylone et Mésopotamie. 5-me ed., Paris, 1953, 162 crp.

Описание недавнего путешествия автора по Сирии и Месопотамии. Книга состоит из трех частей: в первой — автор описывает жизнь и обычаи встречавшихся ему арабских племен, историю возникновения и обряды местных религиозных сект; во второй — излагается древняя история Месопотамии; в третьей — подробно характеризуются археологические памятники Вавилона. Книга богато иллюстрирована.

Chelhod, Joseph. Le sacrifice chez les Arabes. Recherches sur l'évolution, la nature et la fonction des rites sacrificiels en Arabie occidentale, Paris, 1955, 218 crp.

Диссертация, трактующая вопросы эволюции жертвоприношений, преимущестием но на аравийском (хиджазском) материале. Автор критически разбирает теории про исхождения этого обычая, выдвинутые Тайлором, Робертсон-Смитом и др., описывает различные формы жертвоприношений и излагает свою концепцию, согласно которой жертвоприношение есть явление не только религиозной, но и социальной жизии. Некоторые виды жертвоприношений вошли в обряды Ислама и до сих пор удерживаются в Хаджже. Работа состоит из вступления, десяти глав и заключения; имеются алфавитный указатель и обширная библиография.

Colonial office. Report on Aden for the years 1953 and 1954. London, 1956,

120 стр.

Очередное двухгодичное сообщение об управлении английской колонией (часть 1) и протекторатом (часть 2) Аден. Содержит общие сведения о населении, хозяйствен-

13 Советская этнография, № 2

ных занятиях, торговле и средствах сообщения, организации и оплате труда, налогообложении, законодательстве и судоустройстве, народном образовании, здравоохранении, прессе, радиовещании. Особые справки посвящены географии, истории и административному устройству. Описание колонии, более подробное, нежели описание протектората, сопровождается краткой библиографией. Имеется крупномасштабная карта.

Damluji, F. Some aspects of modern Iraq. «International studies», London, 1952, 16 crp.

Брошюра, дающая справочные сведения об Ираке. Содержит краткий исторический обзор, общую характеристику населения (этнический состав, религия. численность по провинциям), географическую справку, сведения о народном образовании, экономическом развитии, внешней и внутренней политике.

Fayein, Claudie. Une Française - médicin au Yémen. Paris, 1955, 301 crp.

Полубеллетристические записки французского врача Клоди Файен о ее полуторагодичном пребывании в Йемене содержат многочисленные сведения этнографического характера. Здесь и подробное описание материальной культуры горожан и феллахов — жилища, одежды, пищи, и заметки об общественно-политической жиэни, и различные сведения о народном здравоохранении, образовании, религии. Особенно ценно единственное в европейской литературе обстоятельное описание положения женщины и семейного быта йеменов. Как врач, К. Файен имела возможность ознакомиться со многими интимными сторонами быта населения, обычно недоступными этнографу. Особый интерес представляют данные о новейших сдвигах в культурной жизни страны. Книга снабжена превосходными фотоиллюстрациями, удачно подобранными и тщательно выполненными технически.

Field, Henry. Bibliography of southwestern Asia. A second compilation. University of Miami Press, Coral Gables, Florida, vol. I — 1953, XVI + 106 crp.; vol. II — 1955, XXVIII + 230 crp.; vol. III — 1956, XVIII + 126 crp.

Издаваемая Г. Филдом библиография по Юго-Западной Азии включает работы по Азиатской Турции, Сирии, Ливану, Израилю, египетским владениям в Азии, по Иордании, Саудовской Аравии, Йемену, колонии и протекторату Аден, Оману, Катару, Бахрейну, Кувейту, Ирану, Ираку, Афганистану, Западному Пакистану (Белуджистану), а также по Закавказью. Библиография состоит из двух разделов: «Антропология» и «Естественная история». В первом, интересующем этнографов, разделе приводятся новейшие работы по физической антропологии, этнографии, социологии, географии паселения, лингвистике, экономике, картографии, литературе, искусству и т. п. Библиография построена в плане авторского алфавита и снабжена именным указателем; отсутствие предметного указателя чрезвычайно затрудняет пользование ею.

Heyworth-Dunne, Gamal-Eddine. Al-Yemen. A general social, political and economical survey. «The muslim world series»,  $N_2$  5, Kairo, 1952, 118 crp.

Автор дает короткое, но весьма разностороннее описание современного Йемена. За открывающими книгу географическими и историческими справками следуют религиозная и социальная характеристика населения, характеристика государственного устройства и политической жизни страны. Особые разделы посвящены экономике и средствам сообщения, народному образованию и здравоохранению, общей характеристике культуры и специально таких ее сторон, как литература и фольклор, народные поверья, игры и развлечения. Работа сопровождается рядом приложений, среди которых особенную ценность представляет подробный перечень областей и районов Йемена с указанием производимой ими сельскохозяйственной продукции, численности, религистиной и племенной принадлежности населения и т. п., а также глоссарий местных терминов. Книга снабжена аннотированным списком публикаций, вышедших в серии «Тhe muslim world».

Gräf, Ervin. Rechtswesen der heutigen Beduinen. «Beiträge zur Sprach-und Kulturgeschichte des Orients», Bd. 5, Walldorfhessen, 6/r, 198 crp.

В специально юридическом исследовании Эрвина Грефа этнографический интерес представляют главным образом разделы, посвященные организации суда и характеру юридических санкций. К работе приложены глоссарий бедуинских обычно-правовых терминов и довольно обширная библиография.

Hitti, Philip K. History of the Arabs. From the earliest times to the present, 5 ed., revised. London, 1953, 822 crp.

Капитальное исследование, охватывающее историю арабов с доисламского периода до включения арабских стран в состав Османской империи. Книга состоит из шести частей: 1 — Доисламский период; 2 — Расцвет ислама и халифат; 3 — Омейядская и Аббасидская империи; 4 — Арабы в Европе (в Испании и Сицилии); 5 — Последние средневековые мусульманские государства; 6 — Под властью Османской империи. Специальный этнографический интерес представляют разделы, посвященные формированию арабских племен и их жизни, возникновению ислама и его распространению в Азии и Африке, культуре и быту населения арабских стран. Книга снабжена большим числом исторических карт, иллюстрациями и указателем.

Gulick, John. Social structure and culture change in a lebanese village. «Viking fund publications in anthropology», № 21, New York, 1955, 191 crp.

Работа состоит из двух частей. В первой дается монографическая характеристика селения Аль-Мунсаф (округ Аль-Курни). Подробно описываются природные условия, материальная культура, половой, возрастной состав населения, хозяйственные занятия, общественная и религиозная жизнь, развлечения, отношения родства, брак и семейные отношения. Вторая часть посвящена проблеме «стабильности и изменчивости в культуре», которую автор решает на примерах материального быта и духовной жизни населения. В то же время он пытается найти соотношение между жизнью селения Аль-Мунсаф и жизнью более широких «сфер» — нации, религиозной и языковой группы, арабского мира в целом. Работа снабжена библиографическим списком и фототаблицами.

Ingrams, Harold. Arabia and the isles. London, 1952, 400 crp.

Автор книги — английский офицер колоннальной административной службы, совершивший незадолго перед второй мировой войной обследование долины Хадрамаута (протекторат Аден). Основная часть книги состоит из беллетристического описания путешествия, с краткими отступлениями в область истории страны. Большой этнографический интерес представляет описание жизни кочевников, «мало тронутых влиянием цивилизации». Ценны многочисленные фотоиллюстрации и приложенная в конце книги карта восточной части Адена, на которой показано расселение арабских племен.

Izzeddin, Nejla. The Arab World. Past, present and future, Chicago, 1953, 412 crp.

Автор книги — первая из арабских женщин, получившая звание профессора антропологии в Педагогическом колледже в Багдаде. Книгу открывает историко-географический очерк и очерк истории культуры арабского мира. Отдельные главы посвящены Египту, Сирии и Ливану, Палестине, странам Магриба. Большое внимание автор уделяет борьбе арабских стран за независимость. Особое место в книге занимает описание положения арабской женщины. Книга снабжена иллюстрациями и указателем.

Kheirallah, George. Arabia reborn. New Mexico, 1952, 307 стр.

Книга рассказывает о старой и новой Аравии, о тех изменениях, которые произощли там за последнюю четверть века. Первая часть книги — в основном исторический очерк, во второй части центральное место занимает описание жизни и деятельности короля Абдульазиза ибн-Сауда и его реформаторской деятельности. Автор подробно рассказывает об изменениях в области образования, сельского хозяйства и т. д., о деятельности Аравийско-Американской нефтяной компании. Особая глава посвящена паломничеству в Мекку. В книге много иллюстраций, дающих представление о современной Аравии.

The Middle East. London, 1955, 425 crp.

Справочник, охватывающий все страны Ближнего Востока (в алфавитном порядке). Содержит краткие данные о населении, государственном устройстве, экономике (промышленность, сельское хозяйство, торговля, финансы), путях сообщения, народном образовании, здравоохранении, прессе и т. д.

Sanger, Richard H. The Arabian peninsula. Ithaca, New York, 6/r, 295 crp.

Книга содержит историко-этнографические очерки всех стран Арабского полуострова. Автор долгое время путешествовал по странам Ближнего Востока и имел возможность лично познакомиться с бытом и нравами населения. Главы «The People of the Tent» и «The People of the Palm», целиком посвященные описанию бедуинов и феллахов, представляют значительный интерес для этнографов. В остальных главах книги этнографические сведения даются вперемежку со сведениями об истории и географии страны. Книга снабжена иллюстрациями, указателем и библиографией на английском языке.

Social Forces in the Middle East. Ed. by S. N. Fischer. New York, 1955, 282 crp.

Сборник статей, в которых рассматриваются вопросы социального развития Ближнего Востока, положение и роль различных социальных групп: кочевников, феллахов, рабочих, торговцев, духовенства, офицеров армии и т. д. Специальные разделы посвящены роли национальных меньшинств в политической жизни страны и положению арабских беженцев из Израиля. Последняя глава — «Кризис на Ближнем Востоке» посвящена поискам странами Ближнего Востока самостоятельного пути развития. Книга снабжена библиографией и указателем. Имеются 4 карты, в том числе карта местоположения лагерей арабских беженцев.

Л. П. Пономарева